_ Aalto-yliopisto
Perustieteiden
B korkeakoulu . '

\ PHYS-A3121 Termodynamiikka (ENG1), tentti 29.10.2021
Luentomoniste, johon on paperin tekstipuolelle tehty merkintdjé, on sallittu.
Erilliset taulukot tai muut muistiinpanot eivat ole sallittuja.
Laskimet eivit ole sallittuja.
Perustele vastauksesi ellei tehtdvassa anneta muuta ohjetta.

Vastaa kaikkiin tehtaviin. Vaikka tehta vien yhte:splstemaara on suurempi, tentin maksimipistem&dra on
30 pistetta.

1. Lentokoneiden nopeutta mitataan oheisen kuvan mukaisella Pitot-putkella, joka on lentokonee-
seen kiinnitetty toisesta paastaan avoin vaakasuora putki. Putken suljetussa pééssé on painemit-
tari, joka mittaa painetta P.. Lisaksi laitteeseen kuulu toinen painemittari, jolla mitataan painetta
P; putken ulkopuolella. lima virtaa sisdan putken avoimesta paésta nopeudella v, pysahtyy saa-
vutettuaan putken suljetun paan ja ohjautuu lopulta ulos putkesta. Selitd, miten Pitot-putkella
voidaan mitata lentokoneen nopeutta. (6 p.)
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2. Homogeenista metallisauvaa venytettiin vetamalla sita voimalla F ja mittaamalla sauvan pituu-
den muutos Af. Tuloksena saatiin oheisen kuvan mukaiset mittaustulokset. Selitd kuinka voit mit-
taustulosten avulla maarittad sauvan kimmomoduulin. Mitd muita mittauksia sinun tulee tehda?

(6p.)
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3. Selita seuraavat ilmidt. Phe ¢ i

(a) Mantasylinterikoneen sylinterissa poltetaan polttoaine nqpeastl Kaasun paine sylinterissa

kasvaa. (3 p.) 4 ol S

(b) Korkeapaineinen kaasu Iaalenee nopeasti tyéntaden mantaa edellaan Kaasun lampétila las-
kee. (3 p) -

KAANNA



2 L

4, Suunnittele oma lampdvoimakone kayttden seuraavia prosesseja: |soterm| |sobaar| isokoorija -
-adiabaatti, Lampévoimakoneessa tulee olla neljd osaprosessia ja kutakin proscaSSIa saal kayttas
vain kerran. Esita lampdvoimakoneesi kierto PV-tasossa ja kerro

* missd prosesseissa koneesi ottaa vastaan |IAmpda ja missa se luovuttaa 1amp06a

* missa prosesseissa koneesi tekee tyota ja missa koneeseen tehdaan tyota.

(6p.)

5. Tarkastellaan tilannetta, jossa s&ilié on jaettu kahteen yhtasuureen osaan, joiden valissa on sei-
na. Toisessa osassa on kaasua ja toisessa osassa tyhjié. Kun osien valinen seina poistetaan
nopeasti, kaasu laajenee lampderistetysti tyhjioon siten, ettéd sen tilavuus kaksinkertaistuu. /

-

(a) Kuinka kaasun sisaenergia muuttuu? (2 p.j
(b) Kuinka muuttuvat kaasun ldmpétila ja paine? (2 p.)
- (¢) Kuinka kaasun entropia muuttuu? (2 p.)
6. Taloa viillennetdan kuumana kesdpaivana ilmastointilaitteella. Miten ilmastoinnin kayttdmiseen

tarvittava teho riippuu ulko- ja sisdlampétilojen erosta AT = Ty — T, ? Voit olettaa, etta ilmastoin-
tilaite toimii ideaalisen Carnot'n syklin mukaan. (6 p.)- ;



